



澳門 守望

新橋老街坊



翻開《五年施政奮進變革》這本小冊子，其中第二篇的「經濟適度多元取得新成效」，提到：「主要經濟指標表現良好、博彩業依法有序健康發展、綜合旅遊休閒業做優做精做強、四大產業板塊比重穩步提升、營商環境持續優化。」閱後的感覺是澳門已擺脫了三年疫

情的困擾，經濟全面復甦，社會欣欣向榮。

再翻開近日某報的頭版，進入眼前的標題是：「全年盛事紛呈，宣揚東西匯流亞洲融和，澳顯東亞文化之都魅力。」，「東亞文化之都活動年揭序幕，幻彩大巡遊3·23同樂。」如果再連結3·24開始的全城「消費大獎賞」、「300元長者咭現金購物補貼」，真的能勾畫出一幅熱鬧繁榮景象。但願如此，亦希望如此！

遺憾的是，日前路過「新橋」，卻發現「舊事」全非。昔日人來人往商店林立的渡船街，今天行人稀疏結業待租吉舖處處。有老街坊回想上世紀六、七十年代，遊客不多，但「盛記」人頭鼎盛，「大鄉里涼茶」幫襯者眾。茶樓食店雖然不至五步一樓、十步一閣，不過百丈之內，還有「雙喜」、「天海」、「人人」幾間茶樓，連接鏡湖馬路一方，茶餐廳麵店比肩，新橋區內百貨、燒臘、醬油、麵包、理髮店等應有盡有。「永樂戲院」、「麗聲戲院」為街坊提供娛樂，永樂戲院側的空地間中成為比賽場地，或搭建成粵劇表演戲台，甚至有「搶花炮」的盛事舉行。麗聲戲院門前的小食，附近的奶品店，滋潤了不少人的口胃。一到夜晚，渡船街接連鏡湖馬路一帶更是「夜繽紛」，小販檔燈火通明，各式各樣貨品、食物紛陳。當年沒有「地攤經濟」這個名詞，然而民間經濟卻養活了不少人，也使當年的「新橋夜市」令人懷想，特別是那夜裡才在垃圾堆旁開賣的燉蛋和蛋茶。

俱往矣！期望特區在「奮進變革」後，能進一步「持正革新」，把現時「水靜鵝飛」的新橋，重回昔日「車水馬龍」的舊貌。

觀天 察地

俄烏衝突和美國在 世界領導角色的改變

俄烏戰爭，是早就在2014年時俄國就侵略了烏克蘭，當時俄國沒提納粹份子，也鮮有提到北約東擴。若俄國入侵目的是為防烏克蘭加入北約和消滅該國的納粹份子，那麼就應一早向烏克蘭提出要該國答應永遠不加入北約和嚴厲處罰納粹份子的要求，若烏克蘭答應就立即停火，並把所有原屬烏克蘭的土地，包括克里米亞，歸還給烏克蘭。提出後若得不到烏克蘭回應，外國政府和民間對烏克蘭飽受戰火蹂躪的同情會大幅減少。

冷戰之後，美國在海外設立多軍事基地，這些費用全都由美國來支付；美國也會在世界各地派軍隊處理事務，目的是推動自由和民主在穩定地區安全。這個時期世界基本上是和平的，世界大部份國與國之間往來暢通無阻，商旅發達，得到這樣的成就實屬不易，所以美國能夠當上世界領導者的地位，當之無愧，也應得到世人的尊重和感恩。而且在全球人民監督下，找不到很多或很過份美國搶奪資源的例證，

美國在世界的領導地位在冷戰後普遍上得到世界各地人民的支持。但是在第二次伊拉克戰爭之後，由於在舉證戰爭時為受到懷疑，而美國沒有仍出力的回應，令美國的盟國和其他國家對美國的世界領導產生懷疑。奧巴馬主政下，強化了與其他國家的協商，開始時世界各國對美國的形象是有所改善，但同時中國也崛起了，為了增加相應的國際間的影響力，除了向全球宣傳自己的好處外（即是說好中國故事），也會重點宣傳對手 - 美國全球領導 - 的新傷舊

患，結果美國全球領導再度被質疑。

面對這樣的質疑，美國共和黨的選擇是採取保守主義，主張美國優先，不想再理會美國以外的事情。而特朗普做法是最震盪的震盪療

法。他雖然不會完全放棄美國的對外事務，但若美國介入他國事務，被協助國家要向美國提供實際回報，即是美國的介入不會再行以前的免費午餐，而是行付費會員制。至於民主黨，做法溫和，主張與他國協商，但也看到他們也不想為美國在世界的領導地位受到質疑而辯護。在拜登主政下，也出現阿富汗撤兵事件。可見民主黨也不想美國太過介入他國的管治，推動全球民主。與共和黨保守主義不同，他們會注重對外宣傳一些價值，不過卻不是再有熱心宣傳民主和自由，而是在全球宣傳變性人，LGBTQ+，DEI的議題上。

簡言之，面對美國全球領導的質疑，美國兩大黨都不想與之據理力爭。不少國家雖然在美國全球領導下得到好處，但由於美國兩大黨和美國國內都不想為美國全球領導抗辯和維護，那麼作為非美國人的其他國家的政府和人民，更不知怎樣與之抗辯，所以他們心中支持美國全球領導，但也只能眼巴巴的看著美國舊有全球領導的衰落。



圖片由AI生成



教育 視點

《哪吒1&2》披露的教養問題

《哪吒1&2》在種種動員力撐下，成為當前最受矚目的電影。真有趣，已經漸被遺忘的哪吒古廟，亦因為這股熱潮而再次香火鼎盛。《哪吒1&2》最為觀眾印象深刻，也許不是動畫有多精彩，又或是劇情有多曲折，而是「我命由我不由天」這句哲語。

眾所周知，哪吒的嚴父是托塔天王李靖，哪吒的慈母殷夫人愛子如命，巾幗不讓鬚眉。這完全是傳統中國父母的人設，一個嚴一個慈；一個白面，一個紅面。要是懂得現代教養之道的父母，都知道這樣的父母教養，很容易調教出一個「見風轉舵」的功利孩子，見人講人話，見鬼講鬼話。甚且，兩極的教養態度會讓孩子無法正確判斷是非對錯。

電影《哪吒1&2》中的哪吒，身懷超群武藝絕活，既聰明，亦詭計多端，但骨子裡，非常渴望得到尊重跟友誼。唯是，當這些基本需要都得不到時，只好變成一個頑劣不受教的街童。也許，李靖與殷夫人到最後都明白自己的教養出了問題，只好亡羊補牢。

「我命由我不由天」這句哲語來自道教用語，真有點讓人意外。意思是為我的命運我自己來掌握，不要讓上天



圖片來自動畫電影《哪吒1&2》

來決定，多形容人不向命運低頭屈服，有反抗命運的精神，生命的主動權操縱在自己的手中，強調個人的生命，要努力把握著改變自己的命運，能由自我決定，不由天地掌握。也許，在當前澳門青少年心智脆弱到自殺率高的境況下，如果父母及學校都能教育出「我命由我不由天」的孩子，的確是好事。不過，無論是儒家哲理，又或是天主教義理，均認為盡人事，聽天命，是基本的謙虛生活態度。如果哪吒有了這份謙恭的生活態度，搭上他的本領，真是如虎添翼。

十字 路上

教宗方濟各住院：逐漸稍有好轉



(梵蒂岡新聞網) 聖座新聞室3月8日晚上發布有關教宗方濟各健康狀況的最新消息。「聖父教宗的臨床症狀在過去幾天維持穩定，從而證明他對治療的反應良好。因此，他逐漸、稍微有所好轉。」

「聖父教宗的體溫一直都很正常，在氣體的交換方面有所進步」。教宗的血液檢查結果證實了病情的穩定。為了讓這些初步的好轉跡象在未來幾天也延續下去，「醫生們謹慎地對疾病的預後抱持保留態度」。

當天上午，聖父教宗領了聖體後，在羅馬傑梅利醫院10樓私人病房的小聖堂裡靜默祈禱。「下午他有時休息、有時處理公務」。

教宗當地時間星期四發表了錄音講話，向為他祈禱的信友表示感謝。